

# ЗАМЕТКИ ИЗ КЕЖМЫ

Г. БАРАНОВСКАЯ.

Последний раз была в Кежме в июле. Видимо, оттого, что стояло жаркое лето, манила к себе Ангара, требовали забот мелкие житейские дела — проблемы сел, похожие, особо не задевали, не тревожили кежмарей.

Прошло пять месяцев, и вот вновь командировка в родное село. Кежма встретила обилием дымящихся труб, снующими туда-сюда грузовиками с дровами да рядом неприятных изворами и сляках, которые будоражили слуха. Их диапазон был широк: от закрытия большинства магазинов в бывшем центре и по селам верхней части района, ликвидации отделения милиции и аэропорта до отсутствия в больнице анестезиолога. Были конечно, и другие проблемы, но эти вызвали наибольшее беспокойство.

За неделю произошло много интересных встреч с руководителями и жителями села. Разговоры были без излишних представлений и предисловий. Люди откровенно делились своими горестями и опасениями, не стыдясь зачистую слез и крепких выражений.

Несмотря на все тяготы жизни, неустрашенность, невозможность получить зарплату за труд, а зачастую и просто работу, люди этого старинного села продолжают жить, функционировать. Все это происходит, на мой взгляд, оттого, что не убиты вера и любовь, надежда на лучшее и себя, как родному очагу.

В серии публикаций намерена рассказать о тех организациях, где побывала, что нового, интересного происходит в них, что вызывает заботу руководителей и жителей кежмы. И начну, пожалуй, с одного из основных учреждений, в которое люди всегда идут за помощью.

## Больница

Расположена она в окрестностях села. Отсутствия регулярных автобусных рейсов жителям верхней части Кежмы приходится переносить, особенно в зимнее время и непогоду, но добираться все же кто как может, даже пешком.

Рабочий день главврача Валентина Андреевича Бахарева начался с планерки. Дежурный врач охарактеризовал состояние больных к утру, особо заострив внимание на тяжелых. Следом был обсужден вопрос о наличии лекарств, наиболее дефицитные рекомендовано было взять на особый контроль. Врачи сообща решали проблему самостоятельного (минуя аптеку) закупки некоторых медикаментов и их доставки.

В заключение присутствующие были ознакомлены с вившем — рекомендацией об ужесточении контроля за взятыми у больных и обследуемых крови на реус-фактор и прохождение флюорографии.

После планерки мне удалось задать несколько вопросов главврачу.

— Валентин Андреевич, охарактеризуйте ситуацию в больнице на данный период.

— Больница готова к работе. Объем строительных и ремонтных работ в 93-м году выполнен огромный. За исключением поликлиники и прачечной. Полностью проверены наружные теплосети, отремонтированы котельная, терапевтическое здание, административное здание, роддом и «Скорая помощь»; частично прошло обновление в хирургии. Заканчивается строительство пищеблока и гаражей.

Дровами в этом году котельная обеспечена в достаточном количестве. Медперсоналу по договору уже три го-

да завозим дрова, тогда как раньше это была одна из неразрешимых проблем. На самый худший случай у больницы имеется запас угля, так что этот год переживем.

— Население волнуется отсутствие анестезиолога в больнице. Говорят, плановые операции в связи с этим откладываются. А если что-то экстренное — как быть тогда?

— Ни одному больному в операции не было отказано. По любому звонку к нам немедленно вылетают анестезиологи из Красноярска, Братска, Иркутска, Усть-Илимска. Так что вполне приходит быстро. В настоящее время один из врачей заканчивает специализацию по этому профилю и в конце ноября приступит к работе.

Но волнение населения не беспочвенно. Уже сегодня такие специалисты, как хирург, терапевт, педиатр работают за троих. Больных нужно, кроме вышеназванных, стоматолог, окулист, ЛОР. Но прежде чем приглашать специалистов, я должен им дать какие-то гарантии. А где их взять? Если будет переселение, то прежде нужно устроить старший персонал — они это заслужили, а что делать с новым?

— Расскажите, что еще нового у вас произошло?

— В этом году наши врачи выезжали в села верхней части района (Фролово, Усолцево, Каново, Аксеново, Новую Кежму) по 3—5 раз, где вели прием больных.

Мы не отказываем молодежи в желании учиться, а врачам — специализироваться. За последнее время специализацию прошли 4 доктора и 14 медсестер. Всего же в больнице работают от санитарки до главного врача 125 человек.

— Много ли больных на сегодняшний день проходят лечение в вашей больнице?

— В среднем в зимнее время года постоянно занято до 100 коек, в то время как летом в среднем всего 70. И обращаются летом в основном с травмами и острыми заболеваниями. Река, лес, чистый воздух берегут жителей наших мест от недугов. Зимой же разнообразие заболеваний и их разнообразие больше.

Много мы принимаем больных из К-100. За прошлый месяц их было 23 человека. В основном травмы (19 человек лежали в хирургии).

Количество родов по сравнению с прошлым годом упало на 50 проц. На сегодняшний день в больнице 5 роженцев, и все они из верхней части.

По окончании разговора В. А. Бахарев пригласил вместе с ним обойти территорию больницы, посмотреть объекты строительства.

Новые гаражи, выстроенные из бруса, выглядели впечатляюще. Несмотря на то, что к осени уже было пушено тепло, эксплуатироваться они не могут из-за отсутствия электропроводки.

По сравнению со старым пищеблоком вновь отстроенный корпус намного вместительнее и светлее, под ним имеется подвал для хранения продуктов. Оборудование, пока не было установлено, так как бригада рабочих заканчивала отделку помещений, но кирпичная печь, сделанная на всякий случай, уже могла функционировать.

Неподалеку от новостройки было видно еще одно строение. Оказывается для воды на случай пожара. Главврач поделился своей мечтой — постепенно сносить старые, отслужившие свой век сооруже-

ния и на их месте возводить новые. А почему бы и нет? Если Кежме суждено стоять и дальше, эти мечты, как мне кажется, обратятся в реальность — дайте только срок и финансы.

Постепенно мы переходим из одного корпуса в другой. Побывали и на кухне, где повар заканчивала подготовку обеда для больных. В хирургии, гинекологии, «Скорой помощи» везде шла обычная для больницы жизнь — обходы, выезды на вызовы.

Заключительным местом, которое мы посетили, явилось терапевтическое отделение. После ремонта детского отделения два года назад в него перевели из старого корпуса терапевтическое, объединив его с детским. Рассчитано помещение на 30 койко-мест. В тот день больных там было 32 человека, часть из которых на ночь уходила домой.

Единственный педиатр Михаил Григорьевич Панов был занят неотложным делом, поэтому неотговаривая с ним не удалось. Разговор состоялся с заведующей терапевтическим отделением Эльзой Петровной Левченко, которая работает в Кежме уже 7 лет. Коллеги и больные отзывались о ней как об очень чутком и добром человеке. Она в совершенстве знает свое дело.

— Я люблю своих больных и вообще людей, — сказала Эльза Петровна.

И в этом мне не единожды пришлось убедиться. В одной из палат пожилой мужчина (врач всех их зовут по имени-отчеству) сказал: «Я инвалид, и где только не приходилось лечиться, но в Кежме лучше всего. И тепло в корпусе, и уютно, и белье чистое, а оно у нас дороже доктора, а оно и висит оршая».

Эльза Петровна отметила, что много через их отделение проходит тяжелобольных. Чаще всего в больницу в Кежме попадают, по ее наблюдениям, люди от 40 до 60 лет.

И еще один малоприятный факт обозначила терапевт: мужчины уже с 35 лет в большинстве своем имеют расстройство сердца — сосудистой системы, тогда как «слабой» пол аналогичную болезнь зарабатывает лишь с 50 лет. Почему? Да потому, считает Эльза Петровна, что мужчины теряют стрессы, переносят в себе, а женщины слезами и истериками выплескивают недовольство наружу, тем самым оберегая свое сердце.

Вскрестя немногочисленные от дел, к разговору присоединилась медсестра Галина Александровна Надеждина. Она — человек местный. В 1981 году закончила медицинское в г. Красноярске. Работает одна на оба отделения. Галина терпелива и внимательна к каждому пациентом.

Обычную работу выполняла и Зоя Васильевна Верхотурова, всю жизнь проработавшая в хирургии и лишь с выходом на пенсию перешедшая в это отделение, где работает в качестве младшей медсестры.

Возвращаясь в кабинет главврача, я в шутку заметила: «Люди «Санту-Барбару» смотрят, а мы тут работаем». На что Валентин Андреевич ответил: «А вы же заметили, что у нас в каждом отделении стоят телевизоры, которые смотрят не только больные, но и медперсонал? И я считаю, что это хорошо — рядка во время нелегкого трудового дня, чтоб потом трудов за нелегкую работу, в полную силу, не конфликтуя. Если кто-то и ругается в больнице, то это я, — полшутя-полусерьезно заключил В. А. Бахарев.